

抗戰問答集

第三輯

日前提前戰抗軍事形勢

印編部治政區戰四第

曲江青年書店經售

上海圖書出版社

上海图书馆藏书



A541 212 0020 7724B

目前抗戰軍事形勢

關於敵我戰畧的檢討

問：中國抗戰經過了悠長的廿二個月頭，敵我形勢顯然有新的轉變，我們感覺到並沒有失敗，這是怎麼說呢？

答：廿二個月長期的戰爭，雖然我們犧牲的人數，超過敵人，雖然我們的主要鐵路線和大都市，多被敵人佔領，但是，在戰畧上，我們決沒有失敗。因為這次戰爭，我們的戰畧是持久抗戰，全面抗戰，爭取主動，這就是說：我們要在每寸每尺的領土上抵抗敵人，繼續不斷地抵抗敵人，而且爭取主動的地位去嚴重的打擊和消耗敵人。敵人愈深入，他的地位無論在交通運輸和作戰上愈困難，對我們反愈有利。

抗戰問答集 第三輯

因此，這一年來敵人不能不動員一百萬兵力（超過他預算的三之一以上）。敵軍的死傷超過了八十萬（超過了日本全軍的五分之二），戰費消耗了九十萬萬元左右，以致敵人經濟日趨崩潰；厭戰反戰的空氣，日益高漲；在國際上也陷於孤立狀態，已經臨到總崩潰的前夜了！

至於我國呢？我軍愈打愈強，我人民愈打愈團結，軍隊的質素也日益改進。到現在為止，我們全國人民的戰鬥意志和戰鬥力量，不僅沒有減低，反而飛躍的增進！

所以，廿二個月來的抗戰，我們是照着我們預定的戰界，達到了消耗敵人的目的。我們絕對沒有失敗，我們是在走向最後勝利的途中。

問：自從武漢會戰以後，敵我軍事形勢起了什麼樣的基本變化呢？

答：武漢是我國中部的一個重要城市，爲了消耗敵人，爭取時間和空間，以掩護人力物力的移轉，我們曾經集中過相當雄厚的兵力來保衛它。及至消耗敵人，掩護人力物力轉移到後方的任

務已經完成，武漢已再無死守的必要，我們就主動地從武漢退出來。這就結束了我國保衛都市和交通線的戰畝。換句話說：敵人此後已再無法抓住我們力量所在的中心，沒有可能和我們進行主力的殲滅戰，和優勢的運用它的機械化部隊，我們已經爭取到更主動，更靈活的作戰環境了。

問：那麼，以前我們集中了很大的兵力，去進行大都市和交通線的保衛戰，其成功之點在那裏？

答：以前我們集中了很大的兵力，去保衛大都市和交通線，除了上述爭取時間，掩護人力物力的移轉這些作用之外，還可以振奮民心和士氣，同時提高了我國的國際地位，而且博取友邦的同情。我們保衛大城市主要的走向敵人索取最大的代價。這不但是全體軍民的共同要求，同時也是反對侵畝的外國人士的共同希望；所以，堅持城市保衛戰，在第一期抗戰中，是萬分必要的。例如：保衛大武漢，我們堅持了六個月，而且有過廣濟，德安，諸役的勝利，這就大大的提高了士氣和民氣，同時增加國際對我無限的同情。總括來說：在第一期抗戰中，我

抗戰問答集 第三輯

四

們保衛大都市，爭取時間，消耗敵人這一戰略，是相當成功的。不明白持久抗戰意義的人，以爲大都市遲早是要放棄的，何必多花人力物力去保衛它呢。這種看法無疑是很錯誤的。

問：敵人第一期速戰速決的戰畧，已經完全失敗，那麼，敵人第二期作戰的戰畧，究竟怎樣呢？答：從整個戰局看來，敵人目前主要的戰畧是這樣的：第一，在于鞏固已佔領的地區。這就是：

(一) 他們想肅清佔領區域的游擊隊及一切抗日力量；(二) 成立或鞏固偽組織；(三) 利用偽組織，抽調並訓練我們在淪陷地區內的壯丁；(四) 開始生產建設等等。把中國人民和中國資源變爲進攻中國的力量。

第二，在於繼續其軍事進攻。這就是：(一) 分別深入我西南和西北，以切斷我國的國際交通；(二) 打通勢漢鐵路，肅清我粵漢、平漢以東地區的部隊；(三) 試探我主力所在，謀一舉而殲滅之，使我根本瓦解和敵人進行持久戰的條件。

問：那麼，我們第二期作戰的戰畧怎樣呢？

答：根據第二期抗戰的新形勢，針對着敵人的新陰謀，我們第二期作戰的戰略是：第一，避免和敵人進行主力決戰，以保存我正面防禦敵人的兵力，利用一切地形交通，和廣大的民衆力量，阻止敵人前進，并把握其愈深入愈危險的基本弱點，局部的予以殲滅。第二，利用敵人愈深入我後方，兵力愈分散，後方愈空虛的條件，加緊深入敵後，發展並領導敵後的游擊戰爭，破壞敵人的建設，摧毀偽組織，加緊進行敵後的民衆組織。第三，以作戰英勇，經驗豐富的部隊作骨幹努力建立新軍。另方面取得外國的幫助，並吸收華僑的投資，以建立我國自己的國防工業。這就是準備向敵人作總的反攻，以驅逐敵人出中國。

爲了更順利的達成這個任務，不僅在軍事上需要加緊工作，而且更需要政治和軍事之間更密切的配合起來。因此，蔣委員長特別指示了下面幾個重要的工作方針：「政治重於軍事」，「民衆重於士兵」，「游擊戰重於正規戰」，「宣傳重於作戰」，這些指示是萬分重要的。只有絕對服從這幾項指示，切實執行這幾項指示，才能根本擊破敵人的新陰謀，才能保障

我國在敵後的人力物力，不爲敵用，才能阻止敵之進攻，才能培養起新生的力量，以澈底的致敵人的死命。

問：第二期抗戰中，敵人的困難是什麼？我國的優點是什麼？

答：敵人的困難，第一，是兵力不够。敵人須要控制的地區，包括了華北，華中，華南三個廣大的地帶。敵人要在這廣大面積內每縣駐兵一連，兵力已經不够分配。他要想進一步打通隴海，平漢，粵漢，深入西北與西南，他的兵力之薄弱，更是顯而易見的事了。第二，是敵兵厭戰，敵軍中反戰運動非常普遍，叛變行動，時常發生。集體自殺更是司空見慣。第三，是地理于敵人不利。今後作戰地域絕不適合敵人機械化部隊，敵人的環境特別困難。粵漢路，浙贛路，湘桂路一帶皆爲山嶺地帶，平漢路則有黃河阻隔，西北則多爲半沙漠地帶，幾里路不見人煙，在這些地區裏，敵人機械化部隊將大大減低了效力。第四，是後方空虛，敵人爲了集中力量來攻擊我方，他的大部份軍隊，就不能不結集在前線。這樣一來，他的後方就空虛

了。這恰好給我在敵後發展游擊戰等的良好機會。

我國的優點第一是地大，作戰二十二個月，表面上淪陷的地方遍及九省，但實際上，敵人至今也不過是佔領了我們五分之一的地方（還包括我軍游擊區域在內），我們現在有着五分之四的完整土地。這是非常廣大的，我們儘有充裕的地帶來與敵人周旋。第二是人多。現在在敵人後方的同胞，仍不及全體同胞之半數。只要把我後方的同胞們組織起來，和敵後的同胞取得配合，前後夾攻，那麼，敵人在我們的手裏潰滅，是不成問題的。第三是地形於我有利。○敵愈深入，困難愈多，我愈便利，如果敵敢于冒險進入西北高原或西南山地，我們隨時均可以從兩面夾攻敵人，襲擊其運動不便的機械化部隊而殲滅之。第四是物產豐富。我們今後糧食和布疋，皆能自給，礦產正在加緊開發，軍需工業正在加緊建設，我們愈戰，將愈努力于國民經濟建設，生產系統將愈發展。第五是友邦的援助不絕，英，美，法，蘇對我的助力，日有增加。英，美且繼續不斷予我借款，益形成我戰時金融的極端穩固。此外，如國內的

空前團結，戰略戰術與政治工作的及時改進等等，我的優點，一天天的增強，敵的困難，一天天的加深，那麼，由艱苦的第二期抗戰轉入全線反攻，爭取最後勝利的階段，是不成問題的。

關於最近各戰場反攻的情勢和收獲

問：敵人目前對華南的企圖怎樣？我們應該如何保衛華南？

答：敵人目前對華南的軍事行動，一方面是增兵西江，一方面是結集海陸空軍于瀋州島，而實行在海南島登陸。明顯的可以看出；敵人在西江的增兵，是一種牽制作用，他想引我積集兵力于西江兩岸，而以陸海空軍協同動作，侵畧海南，控制安南和廣州灣再進一步，突上北海，襲南寧，佔龍州，或再轉而進攻雲南，截斷滇越鐵路，以阻止我和法國的交通。但是，在某種條件之下，與武漢南下敵軍取得配合，突然北上以打通粵漢鐵路，仍是可能的。這就是敵

軍在華南的企圖。

保衛華南的主要任務，第一，在于加緊組織並武裝民衆，和軍隊取得配合，以阻止敵人的前進。因為華南的海岸綫非常長，尤其是廣東，如果所有沿海的每一據點，都要完全靠軍隊去守衛，是頗困難的。只有普遍的把民衆組織與武裝起來，才能隨時隨地給敵人以迎頭痛擊。其次，就是發展敵後的游擊戰爭。因為敵人目前正加緊向惠州，博羅，增城，東莞，番禺，南海等地的游擊隊進行圍剿，正加緊鞏固在廣東的佔領地，並運用該佔領地內的人力物力，實行以華制華。我們不能讓他這樣做，我們要普遍的把民衆武裝起來，給敵人以不斷的破壞和襲擊，使敵人無法鞏固其佔領地。只有這樣，才能停止敵人的前進。最後，也就是最重要的，是要加緊軍隊政治工作。軍隊政治工作，是提高士氣，整飭軍風紀，保障戰鬥命令的執行，並促進軍民合作，增強士兵戰鬥力的工作。同時也就是爭取偽軍，瓦解敵軍的最有效的工作。過去我們政治工作做得太不夠了，不但不夠，而且為一般人所輕視誤解，結果，是

兵驕將惰，裹師失地。血的教訓告訴我們，如果我們不加緊政治工作，如果我們不痛改以前對政治工作的忽視，是很難提高部隊的戰鬥力的。加緊政治工作，改進以前對政治工作的忽視，只有一個方法，這就是大胆的信任青年幹部，多量的提拔青年幹部，把他們吸收到部隊中各級政治機構和各種工作團隊裏面去。如果積極朝着這三個方面做去，那麼，保衛華南的任務，大體就可以達到了。

建立現代化的新軍

問：我們要如何加強抗戰實力，以支持長期抗戰，獲得最後勝利？

答：當然兵員的補充，軍資的供給，和新軍的建立是目前的要務，要兵員能得迅速大量的補充，必須改善兵役，優待抗戰軍人家屬，採用一切有效的宣傳鼓動辦法，廣徵壯丁入伍，并加強官兵政治教育，激發其抗敵情緒。要軍資供給源源不絕，日有改進，必須加緊發展軍需工業。

，並策動長期獻金及義賣義買運動，以所得充購置軍備之用。兵員軍實的補充既有辦法，則現代化新軍的建立自無多大問題。現在政府當局正在努力於這種工作，很希望全國上下一致協力；使抗戰實力迅速充實起來！

問：在當前對日作戰中，我們軍人如何才能提高戰鬥力量？如何才能完成對國家的責任？

答：要提高戰鬥力，完成軍人的責任，我們須實行五件事：第一，要信仰 最高統帥，是全國的重心，是全軍的主腦。我們對於 最高統帥加深信仰，就是等於把全軍的精神溶合起來。精神上一致，行動自可齊一。如此，則全國軍隊必能發揮出無比的威力！

第二。要服從長官，因為長官是軍隊的行動的準繩，是一切動作的南針，如果每個軍人都能澈底執行長官的訓示，絕對服從長官命令，嚴守紀律，齊一步伐，那末，作戰能力必能特別增高，必定能摧毀敵軍，取得勝利。

第三，要嚴整軍風紀。因為軍風紀是軍隊生活的骨幹。必須遵守革命軍人的紀律，對上官要

尊敬，對同僚要和睦，對部下要體恤，對民衆要公正和平，如此才能上下一心，官兵一體，成爲牢固的鐵一般的隊伍。

第四，要切實促進軍民合作，因爲軍隊與民衆，必須團結一致，才能打退倭寇。要民衆幫助軍隊，軍隊就必須以身作則，首先幫助民衆，隨時給民衆以親愛精誠的良好印象，處處顧到民衆的利益，才能取得他們的信仰與愛戴，才能收到軍民互助之效。軍隊能取得民衆的合作，是戰勝敵人的最大的保證。

第五，最重要的是：每個戰士要抱定犧牲精神，要有不成功即成仁的偉大氣魄。因爲祇有這樣，才不愧爲中華男兒，才能戰退敵人，才能完成軍人的光榮責任。

問：在華南戰事未開展以前，三灶島社訓隊吳發隊長迭次襲擊敵營，潮汕抗日自衛團洪之政隊長克復南澳，華南戰事開展以後，東西江和北路的自衛，均堅決抗戰，予敵人以很大的打擊，造成許多可歌可泣的事蹟。這在保衛華南戰爭中，有什麼重大的意義？

答：其意義有四：第一，這些光榮的戰役，都表現了民衆保衛華南的模範作用，使日寇知道：華南的革命民衆，對於他的每一尺地每一寸土，都要誓死保衛。第二，證明了軍民合作，是戰勝敵人的主要條件。第三，暴露了敵人的弱點。只要民衆有槍枝，有組織，和軍隊取得配合，敵人是不足畏的。第四，加強了華南每一個軍民的自信心。吳發，洪之政兩隊長和其他中小隊長均係出身平民，而能領導民衆，殺敵致果。在偉大的抗戰時代中，「民衆個個做戰士，戰士個個做英雄」一語，更得到鐵一般的證明。

游擊隊配合正規軍作戰

問：游擊隊要如何才能很快的組織起來？為什麼游擊戰能集小勝爲大勝呢？

答：游擊隊的組織，絕對的依靠人民的覺醒和協力。沒有人民的支持，游擊戰是不能存在的！其主要戰術是「敵進我退，敵退我進，敵疲我攻，敵駐我擾。」但這不是「消而不擊」，而是不間斷的與敵周旋，破壞其交通，奪其接濟，殲滅其小股部隊，阻礙其進退，並隨時與我正

規軍配合，使敵進退維谷，陷於總崩潰的地步，這就是集小勝爲大勝的道理。

問：最近全國各地游擊隊都非常活躍，關於這方面的戰積可以告訴我一點麼？

答：隨着抗日軍的展開，游擊隊是更以英勇靈活的姿態出現了，在京滬方面太湖流域已成游擊隊大本營，本年三月間曾以三萬隊員的行列渡過錢塘江杭州以北的海寧，沿途給予敵軍以重大的打擊。在東北方面，原有義軍皆以百倍威力發揮殺敵的夙志，民衆聞訊而起者極衆，除交通線外，敵不敢深入一步，其移民計劃已爲我義軍粉碎，義軍大部器械均奪自敵人，雖處艱苦而戰鬥志念愈堅，此外如江南游擊隊也突趨活躍，京杭國道北段及（武進）（金壇）公路交通，亦完全爲我義軍截斷，這一來，我們的游擊隊威力是更加大了，敵人的危機，是更加深了。

問：經過這樣的討論，對於目前抗戰的軍事形勢是相當的明白了，就此請你來一個結論吧！

答：目前抗戰軍事的好轉，是我們從廿五個月困苦的鬥爭中奪來的。我們要時時保持着主動戰，我們要廣泛的發動民衆武力和游擊隊配合正規軍作戰，全國人民更應各盡所長，將體力全獻給國家，保証持久戰的最後勝利。

上海图书馆藏书



A541 212 0020 7724B

